


★自主复习·精细梳理

【要求】【要求】

11．．精读课本，了解知识被发现的情境。精读课本，了解知识被发现的情境。

22．精细梳理知识，使知识条理化、简约化。．精细梳理知识，使知识条理化、简约化。

33．将重点、错点、疑点用不同的符号标记出来。．将重点、错点、疑点用不同的符号标记出来。

44．学习小组相互检查任务完成情况，抽查学习效果，签名以示负责。．学习小组相互检查任务完成情况，抽查学习效果，签名以示负责。

【任务】【任务】

11．．必修必修2 2 17～28

22．学案第．学案第1313讲讲

【课堂抽测】【课堂抽测】

上课开始时，对自主复习情况进行抽测，以学习小组为单位记分，作为优上课开始时，对自主复习情况进行抽测，以学习小组为单位记分，作为优

秀学习小组评选依据。秀学习小组评选依据。



★盲点错点·精准清除

【扫盲点】【扫盲点】

11．．((必修必修2 P2 P2020““？旁栏思考？旁栏思考”)”)减数分裂减数分裂ⅠⅠ中染色体出现了哪些特殊行为？中染色体出现了哪些特殊行为？

这对于遗传有什么重要意义？这对于遗传有什么重要意义？

在减数第一次分裂中出现了在减数第一次分裂中出现了__________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________等行为，使得细胞两等行为，使得细胞两

极各有极各有__________________________________________，从而使形成的次级精母细胞中染色体数目减，从而使形成的次级精母细胞中染色体数目减

少为少为__________________________________的一半。的一半。

上述过程可使配子中染色体数目减半。这样再通过以后发生的上述过程可使配子中染色体数目减半。这样再通过以后发生的____________________结合结合

成合子的受精作用，就能维持生物前后代成合子的受精作用，就能维持生物前后代________________________________________________________________

__________________________________。上述过程还可以使经过减数分裂产生的。上述过程还可以使经过减数分裂产生的____________________________，，

从而增加了生物的从而增加了生物的________，增强了，增强了__________________________的能力，有利于生物的的能力，有利于生物的__________。。

                                                                                  同源染色体联会、形成四分体、同源染色体联会、形成四分体、

非姐妹染色单体间交叉互换、同源染色体分离、非同源染色体自由组合非姐妹染色单体间交叉互换、同源染色体分离、非同源染色体自由组合

初级精母细胞初级精母细胞

一整套非同源染色体一整套非同源染色体

两性配子两性配子

                                                                                                                          体细胞染体细胞染

色体数目的恒定，从而保证遗传的稳定性色体数目的恒定，从而保证遗传的稳定性 配子类型多样配子类型多样

变异变异 生物适应环境生物适应环境 进化进化



22．．((必修必修2 P2 P2222““图图2-5”)2-5”)子代继承了双亲各半数的染色体，双亲对子代子代继承了双亲各半数的染色体，双亲对子代

的贡献是一样的吗？卵细胞产生过程中，细胞质不均等分裂，其意义是的贡献是一样的吗？卵细胞产生过程中，细胞质不均等分裂，其意义是

什么？什么？

____________________________。母亲除了提供。母亲除了提供________________________________________________之外，还提供之外，还提供

了了________________________________________________，如线粒体内含有的，如线粒体内含有的DNADNA。保证卵细胞有较。保证卵细胞有较

多的多的__________________________，以满足早期胚胎发育过程中，以满足早期胚胎发育过程中____________________________供应。供应。

★盲点错点·精准清除

【扫盲点】【扫盲点】

一半的核基因一半的核基因不一样不一样

几乎全部的细胞质基因几乎全部的细胞质基因

营养物质营养物质 物质和能量物质和能量



33．．((必修必修2 P2 P2323拓展应用拓展应用))经过减数分裂形成的精子或卵细胞，染色体数目经过减数分裂形成的精子或卵细胞，染色体数目

一定是体细胞的一半吗？有没有例外？出现例外时会造成什么后果？请选一定是体细胞的一半吗？有没有例外？出现例外时会造成什么后果？请选

择你认为最便捷的途径寻找答案。择你认为最便捷的途径寻找答案。

__________________。若减数分裂过程中发生异常情况，比如减数第一次分裂时联。若减数分裂过程中发生异常情况，比如减数第一次分裂时联

会的同源染色体，有一对或几对没有分别移向两极而是集中到一个次级精会的同源染色体，有一对或几对没有分别移向两极而是集中到一个次级精

（卵）母细胞中，再经过减数第二次分裂产生的精子或卵细胞中的染色体（卵）母细胞中，再经过减数第二次分裂产生的精子或卵细胞中的染色体

数目就会数目就会____________________________________________________________________________。。

★盲点错点·精准清除

【扫盲点】【扫盲点】

比正常的多一条、几条或少一条、几条比正常的多一条、几条或少一条、几条

不一定不一定



33．．((必修必修2 P2 P2323拓展应用拓展应用))经过减数分裂形成的精子或卵细胞，染色体数目经过减数分裂形成的精子或卵细胞，染色体数目

一定是体细胞的一半吗？有没有例外？出现例外时会造成什么后果？请选一定是体细胞的一半吗？有没有例外？出现例外时会造成什么后果？请选

择你认为最便捷的途径寻找答案。择你认为最便捷的途径寻找答案。

再如减数分裂过程（无论第一次分裂还是第二次分裂）中，染色再如减数分裂过程（无论第一次分裂还是第二次分裂）中，染色体已移向体已移向

细胞两极，但因某种原因细胞未分裂成两个子细胞，这样就可能出现精子细胞两极，但因某种原因细胞未分裂成两个子细胞，这样就可能出现精子

或卵细胞中或卵细胞中______________________________的现象。如果上述现象出现，则的现象。如果上述现象出现，则__________________中中

染色体数目就会出现异常，由该染色体数目就会出现异常，由该______________发育成的发育成的______________________中染色体数中染色体数

目也不正常。由于染色体是遗传物质的目也不正常。由于染色体是遗传物质的________________，生物体的性状又是由遗，生物体的性状又是由遗

传物质控制的，那么当该个体的遗传物质出现异常时，该个体的传物质控制的，那么当该个体的遗传物质出现异常时，该个体的

__________________也会是异常的。也会是异常的。

★盲点错点·精准清除

【扫盲点】【扫盲点】

受精卵受精卵染色体加倍染色体加倍

受精卵受精卵 个体细胞个体细胞

载体载体

性状性状



44．．((必修必修2 P2 P2424探究探究··实践实践))你是通过比较同一时刻不同细胞的染色体特你是通过比较同一时刻不同细胞的染色体特

点，来推测一个精母细胞在不同分裂时期的染色体变化的。这一做法能点，来推测一个精母细胞在不同分裂时期的染色体变化的。这一做法能

够成立的逻辑前提是什么？够成立的逻辑前提是什么？

同一生物的细胞，所含同一生物的细胞，所含____________________________________；增殖的；增殖的________________________________；；

不同细胞可能处于不同细胞可能处于__________________________________________________________。因此，可以通过观。因此，可以通过观

察察__________________________________________________________，推测出，推测出__________________________________减数分裂减数分裂

过程中染色体的过程中染色体的____________________________。。

★盲点错点·精准清除

【扫盲点】【扫盲点】

遗传物质相同遗传物质相同 过程相同过程相同

细胞周期的不同阶段细胞周期的不同阶段

多个精原细胞的减数分裂多个精原细胞的减数分裂 一个精原细胞一个精原细胞

连续变化连续变化



★盲点错点·精准清除

【灭错点】【灭错点】

11．原始生殖细胞既可以进行有丝分裂也可以进行减数分裂，在自身增殖．原始生殖细胞既可以进行有丝分裂也可以进行减数分裂，在自身增殖

时进行有丝分裂，而只有在产生成熟生殖细胞时进行减数分裂。时进行有丝分裂，而只有在产生成熟生殖细胞时进行减数分裂。

22．同源染色体的形状、大小未必都相同。．同源染色体的形状、大小未必都相同。

33．形状、大小相同的两条染色体不一定是同源染色体。．形状、大小相同的两条染色体不一定是同源染色体。

44．四分体形成于减数分裂．四分体形成于减数分裂ⅠⅠ前期，消失于减数分裂前期，消失于减数分裂ⅠⅠ后期。　　　后期。　　　

55．基因的分离与同源染色体的分离有关，基因的自由组合与非同源染色．基因的分离与同源染色体的分离有关，基因的自由组合与非同源染色

体自由组合有关。体自由组合有关。



★盲点错点·精准清除

【灭错点】【灭错点】

66．同源染色体的非姐妹染色单体之间的交换不一定导致基因重组，交换的．同源染色体的非姐妹染色单体之间的交换不一定导致基因重组，交换的

片段所含基因也可能相同。片段所含基因也可能相同。

77．．A/aA/a和和B/bB/b分别位于两对同源染色体上，若分别位于两对同源染色体上，若A/aA/a或或B/bB/b随非姐妹染色单体交随非姐妹染色单体交

换而交换，则会产生换而交换，则会产生44种基因型的精子。种基因型的精子。

88．．A/aA/a和和B/bB/b分别位于两对同源染色体上，若分别位于两对同源染色体上，若A/aA/a和和B/bB/b均随非姐妹染色单体均随非姐妹染色单体

交换而交换，则会产生交换而交换，则会产生22种基因型或种基因型或44种基因型的精子。种基因型的精子。

99．含姐妹染色单体的细胞中不一定含有同源染色体。．含姐妹染色单体的细胞中不一定含有同源染色体。

1010．若减数第一次分裂后期细胞质出现均等分裂，则一定为初级精母细胞；．若减数第一次分裂后期细胞质出现均等分裂，则一定为初级精母细胞；

若减数第二次分裂后期细胞质出现均等分裂，可能是次级精母细胞，也可若减数第二次分裂后期细胞质出现均等分裂，可能是次级精母细胞，也可

能是第一极体。能是第一极体。



★盲点错点·精准清除

【灭错点】【灭错点】

1111．等位基因的分离发生在细胞中的染色体减半前。．等位基因的分离发生在细胞中的染色体减半前。

1212．减数第二次分裂后期彼此分离的染色体大小，形态相同，但不是同源．减数第二次分裂后期彼此分离的染色体大小，形态相同，但不是同源

染色体。染色体。

1313．．用桃花的雄蕊比用桃花的雌蕊制成的装片，更容易观察到减数分裂现象。用桃花的雄蕊比用桃花的雌蕊制成的装片，更容易观察到减数分裂现象。

1414．基因组成为．基因组成为YyRrYyRr的一个卵原细胞，产生了一个基因组成为的一个卵原细胞，产生了一个基因组成为yRyR的极体和的极体和

基因组成为基因组成为yRyR卵细胞，另外两个极体的基因组成都为卵细胞，另外两个极体的基因组成都为YrYr。。

1515．同一个体中细胞有丝分裂后期和减数第一次分裂后期染色体行为和数．同一个体中细胞有丝分裂后期和减数第一次分裂后期染色体行为和数

目不同，目不同，DNADNA分子数目相同。分子数目相同。



★盲点错点·精准清除

【灭错点】【灭错点】

1616．雄果蝇的精原细胞，有丝分裂后期有．雄果蝇的精原细胞，有丝分裂后期有1616条条55种形态的染色体，减数分裂种形态的染色体，减数分裂

ⅠⅠ后期有后期有88条条55种形态的染色体，减数分裂种形态的染色体，减数分裂ⅡⅡ后期中均有后期中均有88条条44种形态的染色种形态的染色

体。体。

1717．受精作用过程中没有非同源染色体的自由组合。．受精作用过程中没有非同源染色体的自由组合。

1818．基因型为．基因型为AaXAaXBBYY的小鼠仅因为减数分裂过程中染色体未正常分离，而产的小鼠仅因为减数分裂过程中染色体未正常分离，而产

生一个不含性染色体的生一个不含性染色体的AAAA型配子。等位基因型配子。等位基因AA、、aa位于位于22号染色体上，则号染色体上，则22号号

染色体一定在减数第二次分裂时未分离，性染色体可能在减数第一次分裂染色体一定在减数第二次分裂时未分离，性染色体可能在减数第一次分裂

时同源染色体未分离或减数第二次分裂时姐妹染色单体未分离。时同源染色体未分离或减数第二次分裂时姐妹染色单体未分离。



★盲点错点·精准清除

【灭错点】【灭错点】

1919．细胞中有同源染色体，也可能表示减数第二次分裂；细胞中无同源染．细胞中有同源染色体，也可能表示减数第二次分裂；细胞中无同源染

色体，也可能表示有丝分裂。若没有特别说明，还要考虑多倍体或单倍体色体，也可能表示有丝分裂。若没有特别说明，还要考虑多倍体或单倍体

生物的细胞分裂。生物的细胞分裂。

2020．在减数分裂过程中，中心体不只在减数第一次分裂前的间期复制。．在减数分裂过程中，中心体不只在减数第一次分裂前的间期复制。

2121．可用蝗虫卵母细胞、蚕豆花粉母细胞的装片观察减数分裂。．可用蝗虫卵母细胞、蚕豆花粉母细胞的装片观察减数分裂。

2222．制作．制作33对同源染色体，只需要用对同源染色体，只需要用22种颜色的橡皮泥。种颜色的橡皮泥。

2323．若用．若用22对同源染色体，可以模拟形成对同源染色体，可以模拟形成44种或更多种子细胞。种或更多种子细胞。



【解疑点】【解疑点】

★疑点难点·精心突破

11．怎样区分同源染色体与非同源染色体？．怎样区分同源染色体与非同源染色体？

            精子精子
（来自（来自父方父方））

        卵细胞卵细胞
（来自（来自母方母方））受精作用受精作用

有丝分裂有丝分裂

受精卵受精卵

体细胞体细胞

分化分化

              原始生殖细胞原始生殖细胞
      精原细胞、卵原细胞精原细胞、卵原细胞

花粉母细胞花粉母细胞、、胚囊母细胞胚囊母细胞

同源染色体同源染色体

(1)(1)形态：形态：

(2)(2)来源：来源：

(3)(3)行为：行为：

(4)(4)特例：特例：

                            形状和大小形状和大小一般一般相同相同

                      一条来自一条来自父方父方，一条来自，一条来自

母方母方                          在减数分裂的前期在减数分裂的前期联联

会会，，

                          后期后期分离分离性染色体性染色体的形状和大小不相同，的形状和大小不相同，

但一条来自父方，一条来自母但一条来自父方，一条来自母

方，在减数分裂的前期要配对，方，在减数分裂的前期要配对，

仍然属同源染色体仍然属同源染色体



11．怎样区分同源染色体与非同源染色体？．怎样区分同源染色体与非同源染色体？

非同源染色体非同源染色体

(1)(1)形态：形态：

(2)(2)来源：来源：

(3)(3)行为：行为：

                          形状和大形状和大

小小一般一般

  不相同不相同                            相同相同或或不不

相同相同                              在减数分在减数分

裂第一次分裂后期裂第一次分裂后期自由组自由组

合合

【解疑点】【解疑点】

★疑点难点·精心突破



22．怎样区分姐妹染色单体与非姐妹染色单体？．怎样区分姐妹染色单体与非姐妹染色单体？

A  AA  A

b    bb    b

a   aa   a（或（或

AAAA））

B    BB    B（或（或bbbb））

姐妹染色单体姐妹染色单体

(1)(1)组成：组成：

(2)(2)基因：基因：

(3)(3)行为：行为：

                          同一着丝点同一着丝点连着的两连着的两

条染色单体条染色单体

                        一般相同一般相同((复制品复制品))；；

可能不同可能不同((发生基因突变或发生交叉发生基因突变或发生交叉

互换互换))                          在减数分裂的在减数分裂的第一次第一次

分裂前期联会分裂前期联会，，第二次分裂后期分离第二次分裂后期分离

【解疑点】【解疑点】

★疑点难点·精心突破



22．怎样区分姐妹染色单体与非姐妹染色单体？．怎样区分姐妹染色单体与非姐妹染色单体？

AAAA aaaa

BbBb BbBb

AA

BB
AA

bb

aa

BB

aa

bb

非姐妹染色单体非姐妹染色单体

(1)(1)组成：组成：

(2)(2)基因：基因：

(3)(3)行为：行为：

                          同源染色体同源染色体

的的不同着丝点不同着丝点连接着的两连接着的两

条染色单体条染色单体

                        相同相同或或等位等位

基因基因                          交叉互换交叉互换导导

致致等位基因互换等位基因互换，，非等位非等位

基因重组基因重组
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33．．四分体、同源染色体、染色体、染色单体、四分体、同源染色体、染色体、染色单体、DNADNA分子、脱氧核苷酸链之分子、脱氧核苷酸链之

间的数量关系是怎样的？间的数量关系是怎样的？

一个一个四分体四分体

＝＝            同源染色体同源染色体

＝＝            染色体染色体

＝＝            染色单体染色单体

＝＝            DNADNA分子分子

＝＝            脱氧核苷酸链脱氧核苷酸链

11对对

22条条

44条条

44个个

88条条
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44．怎样根据细胞质的分配方式判断减数分裂中的细胞类型？．怎样根据细胞质的分配方式判断减数分裂中的细胞类型？

初级精母细胞初级精母细胞 初级卵母细胞初级卵母细胞 次级卵母细胞次级卵母细胞
次级精母细胞次级精母细胞
或或  第第  一一  极体极体

细胞质细胞质
分 裂分 裂

不均等不均等

均等均等
有有 初级精母细胞初级精母细胞

无无
次级精母细胞次级精母细胞
或第一极体或第一极体

是否有同源是否有同源
染 色 体染 色 体

有有 初级卵母细胞初级卵母细胞

无无 次级卵母细胞次级卵母细胞
是否有同源是否有同源
染 色 体染 色 体

【解疑点】【解疑点】
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55．怎样快速判断姐妹染色单体上等位基因的来源？．怎样快速判断姐妹染色单体上等位基因的来源？

(1)(1)细胞进行有丝分裂细胞进行有丝分裂 基因突变基因突变。。

(2)(2)细胞进行减数分裂细胞进行减数分裂 交叉互换或基因突变交叉互换或基因突变，若姐妹染，若姐妹染

色单体的其中一条有两种颜色则色单体的其中一条有两种颜色则一定为交叉互换一定为交叉互换。。
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66．基因型为．基因型为YyRrYyRr的生物，一个精原细胞、一个雄性个体、一个卵原细胞、的生物，一个精原细胞、一个雄性个体、一个卵原细胞、

一个雌性个体，可能产生的配子种类和实际产生的配子种类分别是多少？一个雌性个体，可能产生的配子种类和实际产生的配子种类分别是多少？

((不考虑基因突变和交叉互换不考虑基因突变和交叉互换))

      44种种        一个雌性个体一个雌性个体

      44种种        一个卵原细胞一个卵原细胞

    44种种        一个雄性个体一个雄性个体

44种种        一个精原细胞一个精原细胞

        实际能产生配子的种类实际能产生配子的种类                可能产生配子的种类可能产生配子的种类

  22种（种（YRYR和和yryr或或YrYr和和yRyR））  

44种（种（YRYR和和YrYr和和yRyR和和YrYr））

11种（种（YRYR或或YrYr或或yRyR或或yryr））

44种（种（YRYR和和YrYr和和yRyR和和yryr））
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77．．若有若有nn对等位基因，且这对等位基因，且这nn对等位基因位于对等位基因位于nn对同源染色体上，一个精原细对同源染色体上，一个精原细

胞、一个雄性个体、一个胞、一个雄性个体、一个  卵原细胞、一个雌性个体，可能产生的配子种类卵原细胞、一个雌性个体，可能产生的配子种类

和实际产生的配子种类分别是多少？和实际产生的配子种类分别是多少？((不考虑基因突变和交叉互换不考虑基因突变和交叉互换))

      22nn种种        一个雌性个体一个雌性个体

      22nn种种        一个卵原细胞一个卵原细胞

    22nn种种        一个雄性个体一个雄性个体

22种种22nn种种        一个精原细胞一个精原细胞

        实际能产生配子的种类实际能产生配子的种类                可能产生配子的种类可能产生配子的种类

22nn种种

11种种

22nn种种
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88．观察蝗虫精母细胞减数分裂装片实验宜选用雄性个体有性生殖器官，．观察蝗虫精母细胞减数分裂装片实验宜选用雄性个体有性生殖器官，

其原因是什么？其原因是什么？

(1)(1)雄性个体产生精子数量雄性个体产生精子数量______________雌性个体产生卵细胞数；雌性个体产生卵细胞数；

(2)(2)在大多数动物卵巢内的减数分裂在大多数动物卵巢内的减数分裂________________________________，排卵时排出的仅，排卵时排出的仅

仅是仅是____________________________________，只有和精子相遇后，在精子的刺激下，才继续，只有和精子相遇后，在精子的刺激下，才继续

完成完成__________________________________________________。。
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多于多于

没有进行彻底没有进行彻底

次级卵母细胞次级卵母细胞

减数第二次分裂减数第二次分裂



99．观察减数分裂固定装片的步骤是怎样的？重点观察的时期和对象是什么？．观察减数分裂固定装片的步骤是怎样的？重点观察的时期和对象是什么？

(1)(1)低倍镜观察。在低倍镜下观察蝗虫精母细胞减数分裂固定装片，识别低倍镜观察。在低倍镜下观察蝗虫精母细胞减数分裂固定装片，识别

______________________________________________________________________。。

(2)(2)高倍镜观察。现在低倍镜下依次找到减数第一次分裂高倍镜观察。现在低倍镜下依次找到减数第一次分裂______________________的细的细

胞和减数第二次分裂胞和减数第二次分裂__________________________的细胞，再在高倍镜下观察染色体的的细胞，再在高倍镜下观察染色体的

______________________________________________________。。

(3)(3)绘图。根据观察结果，尽可能多地绘制绘图。根据观察结果，尽可能多地绘制__________________________________的细胞简图。的细胞简图。
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初级精母细胞、次级精母细胞、精细胞初级精母细胞、次级精母细胞、精细胞

中期、后期中期、后期

中期、后期中期、后期

形态、位置和数目形态、位置和数目

减数分裂不同时期减数分裂不同时期



1010．观察减数分裂固定装片时，可以观察到细胞内染色体数目有哪些？．观察减数分裂固定装片时，可以观察到细胞内染色体数目有哪些？

动物的动物的________________________以及植物的以及植物的____________中的细胞中的细胞____________________________________________

____________________________________，故观察到的图像应存在，故观察到的图像应存在________________________________________________

两种分裂方式，其染色体数目有三种情况：两种分裂方式，其染色体数目有三种情况：______________________________________((假设亲假设亲

代为二倍体代为二倍体))。。
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精巢、卵巢精巢、卵巢 花药花药                                                                                                                                      

既进行有丝分裂又进行减数分裂既进行有丝分裂又进行减数分裂 有丝分裂、减数分裂有丝分裂、减数分裂

nn、、2n2n、、4n4n



1111．受精作用的实质是什么？细胞学基础是什么？．受精作用的实质是什么？细胞学基础是什么？

(1)(1)实质：实质：____________________与与______________________融合的过程。融合的过程。

(2)(2)细胞学基础细胞学基础

①①细胞膜的细胞膜的______________________功能。功能。__________________________的两性生殖细胞才能融合。的两性生殖细胞才能融合。

②②生物膜的生物膜的________________性。两性生殖细胞的性。两性生殖细胞的__________________融合，才能使两个细融合，才能使两个细

胞融合成一个细胞。胞融合成一个细胞。

【解疑点】【解疑点】

★疑点难点·精心突破

精子核精子核 卵细胞核卵细胞核

信息交流信息交流 同种生物同种生物

流动流动 细胞膜细胞膜



1212．有性生殖产生的后代为什么呈现多样性？．有性生殖产生的后代为什么呈现多样性？

(1)(1)配子中染色体组成具有配子中染色体组成具有____________________。。

(2)(2)受精时卵细胞和精子结合具有受精时卵细胞和精子结合具有________________________。。
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多样性多样性

随机性随机性

1313．配子中染色体组成为什么具有多样性？．配子中染色体组成为什么具有多样性？

(1)(1)减数第一次分裂的后期，减数第一次分裂的后期，__________________________________________，导致减数分裂产生，导致减数分裂产生

的配子中的配子中__________________________________具有多样性。具有多样性。  

(2)(2)四分体中同源染色体的四分体中同源染色体的______________________________________________________________，导致减数，导致减数

分裂产生的分裂产生的____________________________具有多样性。具有多样性。

非同源染色体自由组合非同源染色体自由组合

染色体组合染色体组合

非姐妹染色单体之间的交叉互换非姐妹染色单体之间的交叉互换

配子种类配子种类



1414．有性生殖为什么具有优越性？．有性生殖为什么具有优越性？

进行有性生殖的生物，同一双亲的后代具有进行有性生殖的生物，同一双亲的后代具有____________________________，有利于生物，有利于生物

________________________________________________，有利于生物，有利于生物______________________________________________________

__，体现了有性生殖的优越性。，体现了有性生殖的优越性。
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多样性多样性

适应多变的自然环境适应多变的自然环境 在自然选择中进化在自然选择中进化



1515．．生物进行有性生殖时，通过减数分裂产生性细胞，将亲代的遗传物质生物进行有性生殖时，通过减数分裂产生性细胞，将亲代的遗传物质

传给子代。遗传的规律发生于减数分裂产生性细胞的过程中。请你把遗传传给子代。遗传的规律发生于减数分裂产生性细胞的过程中。请你把遗传

规律与减数分裂的关系找出来。规律与减数分裂的关系找出来。
DD

DD
dd

dd

DD
DD

dd
dd

分离定律分离定律

等位基因随等位基因随同源染同源染

色体的分开色体的分开而分离而分离
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